2

Вопрос: 
В каких случаях необходимо создавать собственные нештатные аварийно-спасательные формирования, если уже заключен договор на обслуживание с профессиональным аварийно-спасательным формированием? Каким государственным органом осуществляется контроль создания, оснащения и комплектации нештатных аварийно-спасательных формирований?
Ответ: 
В соответствии с требованиями ст. 10 Федерального закона от 21.07.1997 «О промышленной безопасности опасных производственных объектов» в целях обеспечения готовности к действиям по локализации и ликвидации последствий аварии организация, эксплуатирующая опасный производственный объект, обязана заключать с профессиональными аварийно-спасательными службами или с профессиональными аварийно-спасательными формированиями договоры на обслуживание, а в случаях, предусмотренных настоящим Федеральным законом, другими федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, создавать собственные профессиональные аварийно-спасательные службы или профессиональные аварийно-спасательные формирования, а также нештатные аварийно-спасательные формирования из числа работников.
В соответствии с п. 4 Приказа Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий от 23.12. 2005 № 999 «Об утверждении Порядка создания нештатных аварийно-спасательных формирований» организации, эксплуатирующие опасные производственные объекты I и II классов опасности, особо радиационно опасные и ядерно опасные производства и объекты, гидротехнические сооружения чрезвычайно высокой опасности и гидротехнические сооружения высокой опасности, за исключением организаций, не имеющих мобилизационных заданий (заказов) и не входящих в перечень организаций, обеспечивающих выполнение мероприятий по гражданской обороне федерального органа исполнительной власти, и организаций, обеспечивающих выполнение мероприятий регионального и местного уровней по гражданской обороне, создают и поддерживают в состоянии готовности нештатные аварийно-спасательные формирования. 
МЧС России и его территориальными органами осуществляется контроль создания, оснащения и комплектации нештатных аварийно-спасательных формирований. 


Вопрос: 
Какое количество инспекторского состава осуществляет контрольные (надзорные) мероприятия в отношении опасных производственных объектов металлургической промышленности?
Ответ: 
На территории Вологодской области контрольные (надзорные) мероприятия в отношении опасных производственных объектов металлургической промышленности осуществляют 2 инспектора Череповецкого отдела по государственному энергетическому надзору и промышленной безопасности. 

[bookmark: _GoBack]Вопрос: 
Каким образом на сегодняшний день в рамках моратория, установленного постановлением Правительства Российской Федерации от 10.03.2022 № 336, осуществляются проверки Северо-Западным управлением Ростехнадзора? Какие еще есть формы взаимодействия между Ростехнадзором и предприятиями, помимо проверок, на сегодняшний день?
Ответ: 
В первую очередь в отношении опасных производственных объектов I класса опасности должностными лицами Северо-Западного управления Ростехнадзора осуществляется постоянный надзор в соответствии с утвержденными графиками. Кроме того, осуществляются контрольные (надзорные) мероприятия по результатам рассмотрения обращения граждан при наличии угрозы жизни, здоровью, угрозы возникновения аварии при согласовании с прокуратурой. Также проводятся проверки по готовности муниципальных образований, на территории которых осуществляется теплоснабжение, по проверке готовности их к отопительному периоду. Кроме данных проверок, проводятся проверки в рамках осуществления государственного строительного надзора, лицензионного контроля. 
