21

ГОДОВОЙ ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО УПРАВЛЕНИЯ РОСТЕХНАДЗОРА 

ЗА 2020 ГОД

1. Взаимодействие с аппаратом полномочного представителя
Президента Российской Федерации
в Северо-Западном федеральном округе

Руководитель Северо-Западного управления Ростехнадзора 4 июня 2020 года провел личный прием граждан в приемной Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе.  В связи с действием ограничительных мер, введенных из-за коронавирусной инфекции, мероприятие прошло без личного присутствия заявителей. На прием поступили письменные заявления от 4 граждан, были рассмотрены вопросы прохождения проверки знаний.
20 октября 2020 года руководитель Северо-Западного управления  Ростехнадзора принял участие в заседании комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности при полномочном представителе Президента  Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе. Вопрос повестки дня заседания – «О готовности органов управления сил и средств территориальных подсистем РСЧС субъектов Российской Федерации, находящихся в пределах Северо-Западного федерального округа, к выполнению задач по предназначению в осенне-зимнем периоде 2020-2021 годов».
24 ноября 2020 года руководитель Северо-Западного управления Ростехнадзора провел личный прием граждан в приемной Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе. В связи с действием ограничительных мер, введенных из-за коронавирусной инфекции, мероприятие прошло без личного присутствия заявителей – граждане подготовили свои вопросы в письменном виде. Всего поступило 3 письменных обращения.
Кроме того, взаимодействие с аппаратом полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном Федеральном округе осуществлялось посредством представления отчетной информации, а также оперативной информации по запросам, в адрес Главного федерального инспектора в соответствующем субъекте РФ СЗФО. Заместители руководителя  принимали участие в совещаниях, проводимых аппаратом полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном Федеральном округе  по следующим направлениям деятельности: проверки антитеррористической устойчивости и анализ аварийности и травматизма на поднадзорных предприятиях; о ходе реализации  национальных проектов; осуществления государственной программы развития агропромышленного комплекса и демографической политики.
В состав рабочей группы по контролю за прохождением отопительного сезона в Санкт-Петербурге в соответствии с запросом федерального инспектора в Санкт-Петербурге аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе включен заместитель руководителя Управления.

2. Анализ причин аварийности и травматизма в поднадзорных организациях.
2.1. Аварии

За 12 месяцев 2020 года произошло 7 аварий (на ОПО). Имел место 1 случай утраты взрывчатых материалов (ПАО «Северсталь» (Вологодская область); АО «ЛСР. Краны-СЗ»; ООО «Тимбер-Холдинг»; ЗАО «Лесозавод 25»; ЗАО «Ладожский ДСК»; ООО «Западная котельная»; ИП Подлокотников Ю.В.).
2.2. Несчастные случаи.

За 12 месяцев 2020 года количество травмированных в результате аварий со смертельным исходом - 1 чел. (на ОПО), количество пострадавших в результате несчастных случаев на производстве со смертельным исходом - 6 человек (2 - на ОПО, 4 - на объектах энергетики). Общее количество травмированных в результате аварий и несчастных случаев со смертельным исходом - 7 человек (3 - на ОПО, 4 - на объектах энергетики). 

Произошло 2 групповых несчастных случая на производстве (1-й случай – 1 человек – со смертельным исходом, 1 человек - с тяжёлым исходом; 2-й случай - 2 человека – с тяжёлым исходом, 1 человек – с лёгким).

3. Характеристика состояния промышленной безопасности
3.1 .  Объекты угольной промышленности

В настоящее время на территории Северо-Западного Управления Ростехнадзора объекты угольной промышленности отсутствуют.

3.2.  Объекты горнорудной и нерудной промышленности

Северо-Западному управлению Ростехнадзора по линии государственного горного надзора подконтрольны 149 предприятий, эксплуатирующих опасные производственные объекты, ведущих разработку месторождений открытым  и подземным способами. 

За отчетный период проведено 77 обследований по соблюдению требований    промышленной безопасности при эксплуатации опасных производственных объектов, на которых ведется  разработка месторождений открытым  и подземным способами. Выявлено и предписано к устранению 594 нарушения,  наложено 30 административных штрафов  на сумму  890 тыс.  рублей. 

Объекты подземного строительства.

В сфере надзора за строительством подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, под  контролем Управления находятся 2 предприятия, осуществляющих строительство транспортных тоннелей (Петербургский метрополитен) и канализационных коллекторов глубокого заложения. 

На объектах Петербургского метрополитена ведется строительство станций «Театральная» и «Горный институт» («Большой проспект»), наклонных ходов станций «Казаковская» и «Горный институт» («Большой проспект»). Пройдены шахтные стволы и начата проходка подходных выработок и перегонных тоннелей  на объектах строительства Красносельско-Калининской линии.

В области коммунального строительства завершены горнопроходческие работы при строительстве Охтинского тоннельного коллектора протяженностью 6 км. Начато строительство канализационного коллектора для отвода стоков с намывных территорий Васильевского острова. Первая очередь.

На объектах подземного строительства за 12 месяцев 2020 года  проведено 13 обследований состояния промышленной безопасности. 

Все объекты подземного строительства Санкт-Петербурга обслуживаются профессиональным горноспасательным подразделением – ВГСП СПб ВГСО 21. Регулярно проводимые учебные тревоги свидетельствуют о готовности поднадзорных организаций к локализации аварийных ситуаций и ликвидации их последствий.

Выявлено и предписано к устранению 89 нарушений,  вынесено 20 постановлений на сумму 1 миллион 352 тыс.  рублей. К ОАО «Метрострой» была применена исключительная мера воздействия -  административное приостановление деятельности.

3.3. Маркшейдерские работы и безопасность недропользования.

На подконтрольной территории в настоящее время находятся 275  поднадзорных организаций,  в том числе 77 специализированных маркшейдерских организаций, 243 поднадзорных объекта.

За отчетный период проведено 20 обследований соблюдения требований  геолого-маркшейдерского обеспечения промышленной безопасности и безопасного недропользования. Выявлено и предписано к устранению  7 нарушений, привлечено к административной ответственности и назначено наказаний в виде штрафов на сумму 775,0 тыс. руб. и в виде предупреждения - 3. 

За отчетный период  было представлено 19 пакетов  заявочных документов на получение и переоформление маркшейдерских лицензий. После оценки их полноты и  достоверности, а также соответствия лицензионным требованиям, было выдано 13 лицензий на производство маркшейдерских работ и 4 лицензии были переоформлены. 

Проведено 4 проверки соблюдения лицензионных требований при производстве маркшейдерских работ.  По результатам целевых проверок действие лицензий на производство маркшейдерских работ не приостанавливалось, при этом 2 организации в ходе проведения проверок сдали лицензии.  
3.4.   Производство, хранение и применение взрывчатых материалов промышленного назначения и средств инициирования.

За 12 месяцев 2020 года под контролем Северо-Западного управления Ростехнадзора находилось 79 организаций и предприятий, имеющих лицензии на осуществление деятельности, связанной с обращением  взрывчатых материалов промышленного назначения. Применение взрывчатых материалов промышленного назначения производилось на карьерах, на строительных объектах, в научно- исследовательских целях на стендах и полигонах.
За 12 месяцев 2020 года при производстве взрывных работ на территории поднадзорной Северо-Западному управлению Ростехнадзора предприятиями и организациями использовались в основном взрывчатые вещества, изготовленные на местах применения, эмульсионные взрывчатые вещества промышленного назначения. 

За 12 месяцев 2020 года общая численность работников поднадзорных организаций, имеющих доступ к обращению с взрывчатыми материалами, имеющих Единую книжку взрывника, составила 1667 человек, в том числе взрывников 847 человек. 

Склады и погрузочно-разгрузочные площадки взрывчатых материалов имеют независимые источники питания и готовы к осуществлению охраны при отключении их от основной системы электроснабжения. Общая оценка состояния безопасности и противоаварийной устойчивости предприятий оценивается как удовлетворительная.

3.5. Надзор за взрывопожароопасными объектами
и химически опасными объектами в химической промышленности

За 12 месяцев 2020 года на взрывопожароопасных и химически опасных производственных объектах в химической промышленности были проведены 148 проверок в отношении юридических лиц, включая 25 плановых проверок, 31 внеплановая проверка, из которых: 24 проверки по выполнению предписаний, 4 проверки по жалобе, 1 проверка по приказу Северо-Западного управления Ростехнадзора от 29.09.2020 № 379, 2 проверки в отношении соискателя лицензии или лицензиата. 79 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора), 13 проверок, проведенных по постановлению Правительства РФ. Выявлено 915 нарушений. Общее количество наказаний, наложенных по итогам проверок – 65. Выдано 27 предостережений.

По Республике Карелия. За 12 месяцев 2020 года проведено: 1 плановая проверка исполнения требований промышленной безопасности, 1 внеплановая документарная проверка исполнения ранее выданного предписания. По результатам плановой проверки выявлено 13 нарушений обязательных требований. При проведении проверки ранее выданного предписания в отчетном периоде случая не устранения в установленный срок нарушений не выявлено. 

По Новгородской области. За отчетный период проведено 8 проверок (6 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора), 1 проверка по выполнению ранее выданного предписания и 1 проверка по информации о фактах нарушений обязательных требований, создающих угрозу причинения вреда охраняемым законом объектам). Кроме того, 1 плановая проверка, проведение которой было начато в декабре 2019 года, была завершена в январе 2020 года. По результатам проведенных внеплановых проверок предписано к устранению 121 нарушение требований промышленной безопасности (в рамках постоянного государственного контроля (надзора) - 60, по завершенной в 2020 году плановой проверке - 42, 19 - по результатам внеплановой проверки, проведенной на основании информации о фактах нарушений обязательных требований, создающих угрозу причинения вреда охраняемым законом объектам). 

Совместно с правоохранительными органами проведена 1 проверка поднадзорного предприятия, в рамках которой выявлено 3 нарушения промышленной безопасности. По результатам выявленных нарушений привлечено к административной ответственности 5 должностных лиц на сумму 101 тыс. рублей и 1 юридическое лицо на сумму 200 тыс. рублей. Общая сумма взысканных административных штрафов составила: 301 тыс. рублей. 

Архангельская область. В отчетный период проведено 13 обследований предприятий, выявлено 80 нарушений в области промышленной безопасности. По результатам проведенных проверок наложено 7 административных наказаний в виде штрафа, 4 на юридические лица и 3 на должностное лицо, а также 2 административных наказаний в виде предупреждения на юридическое и должностное лицо. Общая сумма наложенных штрафов составила 670 тыс. рублей. Общая сумма взысканных штрафов составила 340 тыс. рублей.

Вологодская область. За 12 месяцев 2020  года проведено 66 проверок, из которых плановых проверок – 1; внеплановых проверок по выполнению выданных ранее предписаний – 9, из них 2 документарные; в режиме постоянного государственного контроля (надзора) – 54.

Выявлено 123 правонарушения, в том числе при плановых проверках – 18, в режиме постоянного государственного контроля (надзора) – 105. Общее количество проверок, по итогам проведения которых, по фактам выявленных нарушений возбуждены дела об административных правонарушениях – 7.

 Мурманская область. За 12 месяцев 2020 года было проведено 6 проверок в отношении юридических лиц, из них 3 плановых, контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора) – 3. Общее количество выявленных нарушений - 34. 

По итогам проведенных проверок привлечено к административной ответственности 4 должностных лица и 2 юридических лица, из них 3 должностных лица и 1 юридическое лицо в виде административного штрафа и 1 должностное лицо и 1 юридическое лицо в виде предупреждения. Общая сумма наложенных штрафов составила 260 тыс. руб. Один административный штраф на юридическое лицо был изменен судом, путем снижения до 100 тыс. руб. Так же за неуплату административного штрафа в срок к административной ответственности привлечено 1 должностное лицо на общую сумму 60 тыс. рублей.

Санкт-Петербург. За 12 месяцев 2020 года было проведено 23 проверки, 11 плановых проверок в отношении юридических лиц, 10 внеплановых проверок, 9 из которых по контролю ранее выданного предписания, 1 – по жалобе, 2 контрольных (надзорных) действия, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Выявлено 265 нарушений требований промышленной безопасности. За нарушения правил в области промышленной безопасности привлечено к административной ответственности 8 должностных лиц, 4 юридических лица. Общая сумма наложенных административных штрафов 1415 тыс. руб. В отчетном периоде выдано 3 предостережения. В отчетном периоде инспектор отдела привлекался Северо-Западной транспортной Прокуратурой к проверке ООО «Морской порт СПб» и ООО «Первый контейнерный терминал».
Ленинградская область. За 12 месяцев 2020 года было проведено 23 проверки в отношении юридических лиц, из них 6 плановых, 5 внеплановых проверок, из которых 3 по контролю ранее выданного предписания, 12 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора).

Общее количество выявленных нарушений 201. Привлечено к административной ответственности 13 должностных лиц, 4 юридических лица. Общая сумма наложенных административных штрафов составила 970 тыс. руб. В отчетный период применены меры профилактического воздействия – предостережения, в количестве 17 штук.

В отчетном периоде инспектор привлекался Прокуратурой Ленинградской области по Гатчинском району к проверке ООО «Гатчинский спиртовой завод».
Псковская область. За отчетный период проведено 2 выездных проверки поднадзорных предприятий: 1 плановая проверка и 1 внеплановая проверка по приказу Северо-Западного управления Ростехнадзора от 29.09.2020 № 379, по результатам которых выявлено и предписано к устранению 20 нарушений требований промышленной безопасности. Составлено два протокола об административном правонарушении в отношении должностных лиц. В отчетный период к организациям применены меры профилактического воздействия – направлены предостережения в количестве трех.

Калининградская область. За 12 месяцев 2020 года было проведено 5 проверок в отношении юридических лиц, из них 2 плановых, 1 внеплановая проверка по контролю ранее выданного предписания, 2 контрольных (надзорных) действия, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Общее количество выявленных нарушений – 58. Применено административных наказаний – 11, из них: 2 предупреждения, 9 административных штрафов (3 должностных лица, 6 юридических лиц) на общую сумму 1260 тыс. рублей. В отчетный период применены меры профилактического воздействия – выдано 2 предостережения. Инспекторский состав принимал участие в 6 проверках, организованных прокуратурой Московского района г. Калининграда, Нестеровского района Калининградской области. В отдел поступило 7 материалов об административных правонарушениях, направленных уполномоченными органами власти.

3.6. Надзор на объектах нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности

Под надзором Северо-Западного управления Ростехнадзора находится 334 предприятия нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности, предприятий нефтепродуктообеспечения, из них:
	Число поднадзорных организаций (юридических лиц), эксплуатирующих ОПО, в том числе
	334

	Нефтехимические (цех, участок, площадка производства (установки)
	1

	Нефтегазоперерабатывающие (цех, участок, площадка производства (установки), в том числе 
	22

	Мини-нпз
	8

	База товарно-сырьевая
	3

	Продуктопровод
	1

	Нефтепродуктообеспечения, в том числе
	299

	Площадка нефтебазы (склада, парка, комплекса по хранению и перевалке нефти и нефтепродуктов)
	156

	Склад ГСМ
	128

	Группа резервуаров
	15


По Санкт-Петербургу: 73 предприятия, из них: нефтебаз –46; складов ГСМ – 27; группа резервуаров и сливо-наливных устройств – 1.
По Ленинградской области: 68 предприятий, из них: нефтегазоперерабатывающих – 6; из них мини НПЗ-5; нефтебазы – 40; складов ГСМ – 21. 

Новгородская область. На территории находятся 8 предприятий, эксплуатирующих 11 взрывопожароопасных объектов III класса опасности. 

Псковская область. Осуществляется надзор за 15 организациями нефтехимической промышленности. Общее число поднадзорных опасных производственных объектов составило 24, в том числе площадок нефтебаз (склада, парка, комплексов по хранению и перевалке нефти и нефтепродуктов) - 16 III класса опасности,  складов ГСМ – 7 III класса опасности, группы резервуаров и сливо-наливных устройств – 1 III класса опасности.
Республика Карелия. Осуществляется надзор за 34 предприятиями, эксплуатирующими 75 опасных производственных объектов нефтепродуктообеспечения. Из них 2 объекта –I класса опасности, 5 объектов II класса опасности, 46 объектов III класса опасности, 22 объекта  IV класса опасности.

Вологодская область. На территории Вологодской области осуществляется надзор за 28 организацией, из них: I класса опасности – 0; II класса опасности – 2; III класса опасности – 24; IV класса опасности – 2. Количество исключенных из государственного реестра ОПО нефтехимических производственных объектов в отчетный период составило 2 ОПО. 

Архангельская область. Осуществляется надзор за 30 организациями, эксплуатирующими 53 опасных производственных объекта нефтепродуктообеспечения,  в том числе 4 опасных производственных объекта II класса: «Топливное хозяйство АТЭЦ» ПАО «ТГК-2», «Топливное хозяйство СТЭЦ-2» ПАО «ТГК-2», «Основная площадка нефтебазы Архангельского терминала» ООО «РН-Архангельскнефтепродукт», ЖННК «Приводино» ООО «РН- Архангельскнефтепродукт».

Мурманская область. Осуществляется надзор за 32 организациями, осуществляющими деятельность в области промышленной безопасности. Основными опасными производственными объектами являются склады нефтепродуктов (ГСМ) промышленных и теплогенерирующих предприятий, большинство из которых составляют отопительные котельные. 
Калининградская область. На территории Калининградской области надзор осуществляется на 43 предприятиях нефтепродуктообеспечения, эксплуатирующих 56 опасных производственных объекта: 15 - из которых относятся к нефтебазам, 18 - к складам нефтепродуктов (склады ГСМ, топливные хозяйства ТЭЦ, площадки хранения мазутного топлива), 3 - группы резервуаров и сливо-наливных устройств; 17 – площадки асфальтобетонных установок и других нефтеперерабатывающих производств; 2 – мини-нпз, 1 -продуктопровод. 

Псковская область. За отчетный период проведено 3 проверки поднадзорных  организаций: - плановых – 0; внеплановых по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенной ранее проверки – 2; внеплановая проверка на основании представления от 27.10.2020 № 41-71/ПВН - 1.  
По результатам проверок выявлено и предписано к устранению 36 нарушений требований промышленной безопасности. 

Вологодская область. За отчетный период проведено 3 проверки, в том числе: плановых - 1, внеплановых – 2, из них 1 проверка выполнения ранее выданного предписания, 1 проверка по приказу Ростехнадзора от 29.09.2020 № 379. За отчетный период фактов неисполнения в установленные сроки ранее выданных предписаний не выявлено.

Республика Карелия. В 2020 году вместо 8 запланированных проверок проведена 1 плановая проверка исполнения требований промышленной безопасности к эксплуатации взрывопожароопасных объектов нефтепродуктообеспечения.  В связи со сменой эксплуатирующей организацией вторая плановая проверка не проводилась,  составлен  Акт о невозможности проведения данной проверки.  Так же  проведены 2 внеплановые проверки исполнения ранее выданных предписаний.

Отделу промышленной безопасности по Республике Карелия поднадзорно два предприятия  АО «Карельский окатыш» и АО «Сегежский целлюлозно-бумажный комбинат», эксплуатирующие объекты  1 класса опасности - площадки хранения мазутного топлива, на которых установлены  режим постоянного государственного надзора.  В 2020 году  проведены: 

- 2 контрольных (надзорных) действия, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора) опасного производственного объекта – площадка хранения мазутного топлива АО «Карельский окатыш» в рамках осуществления  постоянного государственного надзора с периодичностью проведения мероприятий по контролю,  утвержденной  Приказом  № 484-од от 29.11.2018г.

- 2 контрольных (надзорных) действия, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора) – площадка хранения мазутного топлива АО «Сегежский ЦБК» в рамках постоянного государственного надзора с периодичностью,  утвержденной  Приказом  № 483-од от 29.11.2018г.          При проведении проверок выявлено 11 нарушений требований промышленной безопасности. 


В соответствии с поручением Правительства Российской Федерации от 30.06.2020 года № ЮБ-П9-7031 проведены 2 внеплановые выездные проверки юридических лиц,  эксплуатирующих 6 взрывопожароопасных производственных объектов нефтепродуктообеспечения, расположенных в Арктической зоне Республики Карелия. При проведении внеплановых проверок выявлено 90 нарушений требований промышленной безопасности.

В соответствии с Поручением  Правительства Российской Федерации от 22.09.2020 года № ЮБ-П9-11478 проведены 1 внеплановая выездная проверка юридического лица,  эксплуатирующего 2 объекта нефтепродуктообеспечения II класса опасности. При проведении проверки выявлено 42 нарушения требований промышленной безопасности к эксплуатации взрывопожароопасных производственных объектов.

Общая сумма наложенных штрафов 605 тыс. рублей, взыскано 425 тыс. руб. (с учетом суммы штрафа за 2019г.).
Архангельская область. За отчетный период 2020 года было проведено 29 проверок в отношении юридических лиц, в том числе  из них 4 плановых, 25 внеплановых проверок:  по контролю ранее выданного предписания - 3, 22 внеплановых проверки на основании приказов (распоряжений) руководителя органа государственного контроля (надзора), изданного в соответствии с поручениями Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации

Общее количество выявленных нарушений 742. Привлечено к административной ответственности в виде штрафа  30 должностных лиц, 17 юридических лиц, выдано 5 предупреждений. 

Общая сумма наложенных штрафов составила 3000 тыс. руб. Взыскано за отчетный период 2596,5 тыс. руб. В отчетный период применены меры профилактического воздействия – предостережения в количестве 0.

Мурманская область. За 12 месяцев 2020 года было проведено 30 проверок в отношении юридических лиц, из них: 3 плановых (ПАО «НК «Роснефть» - Мурманскнефтепродукт», АО «Таймырская топливная компания», ООО «АтомТеплоЭлектроСеть»); 2 внеплановых проверки по контролю ранее выданного предписания (ООО «Газпромнефть-Аэро-Мурманск», ПАО «Мурманская ТЭЦ»); 1 внеплановая проверка; 24 внеплановых выездных проверок с целью исполнения поручения Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Ю.И. Борисова от 30 июня 2020 года № ЮБ-П9-7031.
За нарушения требований промышленной безопасности к административной ответственности привлечено 28 должностных лиц в виде административного штрафа на общую сумму 560 тыс. рублей и одно юридическое лицо (АО «Мурманэнергосбыт") на сумму 200 тыс. рублей. 

Калининградская область. За 2020 год было проведено 9 проверок в отношении юридических лиц, из них: 4 — плановые; 3 – внеплановые проверки, в том числе: 1 - с целью контроля деятельности юридического лица в связи с истечением срока исполнения ранее выданного органом государственного надзора предписания об устранении выявленных нарушений обязательных требований промышленной безопасности; 1 - во исполнение приказа Ростехнадзора от 29 сентября 2020 г. № 379; 1 - с целью осуществления федерального государственного надзора в области промышленной безопасности при эксплуатации опасного производственного объекта по согласованию с Прокуратурой Калининградской области; 2 — контрольных (надзорных) действия, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора).

Общее количество выявленных нарушений в ходе проведения контрольных мероприятий – 142, из них 26 нарушений выявлены по результатам внеплановой проверки выполнения ранее выданного предписания. 

Привлечено к административной ответственности 10 должностных лиц, 1 индивидуальный предприниматель, 6 юридических лиц, в том числе 1 юридическое лицо привлечено к административной ответственности за совершенное административное правонарушение, предусмотренное частью 3 статьи 9.1 КоАП РФ (в части грубого нарушения требований промышленной безопасности), и назначено административное наказание в виде административного приостановления деятельности по эксплуатации опасного производственного объекта на срок девяносто суток. Общая сумма наложенных штрафов составила 1 250 тыс. руб.
Применено административных наказаний – 17, из них: 16 административных штрафов (10 должностных лиц, 5 юридических лиц, 1 индивидуальный предприниматель), 1- административное приостановление деятельности.

В отчетный период применены меры профилактического воздействия – выдано 8 предостережений.

Санкт-Петербург. За 12 месяцев 2020 года проведено 4 внеплановых проверки по контролю выполнения ранее выданных предписаний. Проведены 2 внеплановые проверки: в отношении соискателя лицензии, подавшего заявление о предоставлении лицензии, или лицензиата, подавшего заявление о переоформлении лицензии. Проведены 3 проверки по обращению граждан. Выявлено 73 нарушения требований промышленной безопасности.

Наложено 4 административных наказания в виде административного штрафа, из них 1 штраф на должностное лицо, 3 на юридическое лицо. Общая сумма наложенных штрафов 680 тыс. рублей. 1 протокол об административном правонарушении передан для рассмотрения и назначения наказания в суд по месту нахождения юридического лица. 

Ленинградская область. За 12 месяцев 2020 года проведены 2 плановые проверки, 2 внеплановые проверки по контролю выполнения ранее выданных предписаний, 12 проверок в рамках режима постоянного государственного надзора, 1 внеплановая проверка: в отношении соискателя лицензии. Выявлено 94 нарушений требований промышленной безопасности. Наложено 6 административных наказаний в виде административного штрафа на должностное лицо, 7 административных наказаний на юридическое лицо. Общая сумма наложенных штрафов 1280 тыс. рублей. 

3.7. Надзор за металлургической промышленностью

В государственном реестре опасных производственных объектов зарегистрировано 94 поднадзорных предприятия, эксплуатирующих опасные производственные объекты металлургической промышленности.

Количество опасных производственных объектов, зарегистрированных за металлургическими предприятиями и производствами: I класса опасности – 9; II класса опасности – 32; III класса опасности – 110; IV класса опасности – 8.

Проведено 53 проверки: из них 11 плановых, 8 внеплановых проверок, 4 проверки соискателя (переоформление) лицензии, 30 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора); выявлено и предписано к устранению 109 нарушения, из них 23 в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора).
За нарушения требований промышленной безопасности и лицензионных требований возбуждено 22 административных дела, привлечено к административной ответственности 8 должностных лиц и 11 юридических лиц. Сумма штрафов составила 1805 тыс. руб., взыскано 1805 тыс. руб. 

Проведено 4 проверки соблюдения лицензионных требований по Северо-Западному федеральному округу, выявлено 36 нарушений, назначено 1 административное наказание в виде штрафных санкций.

3.8. Надзор на опасных производственных объектах хранения, переработки  и использования растительного сырья.

На территории Северо-Западного управления Ростехнадзора 206 организаций осуществляют эксплуатацию 334 опасных производственных объектов хранения и переработки растительного сырья.

За 12 месяцев 2020 года проведено 14 контрольных (надзорных) мероприятий, в том числе: плановых проверок - 5 ;внеплановых проверок  - 9, из них: по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенной ранее проверки – 3; по обращениям и заявлениям – 1; на основании поручения Правительства Российской Федерации от 14.08.2019 № ДК-П7-6928 в рамках осуществления контроля и надзора за соблюдением требований промышленной безопасности внеплановая проверка АО «НПП «Краснознамёнец» – 1; в отношении лицензиата, представившего заявление о переоформлении лицензии на осуществление видов деятельности в области промышленной безопасности – 4.
Количество проверок, по итогам проведения  которых, выявлены правонарушения, составляет – 7, из них: плановые проверки – 4; внеплановые проверки – 3. В отчетный период инспекторским составом выявлено 82 правонарушения, из них в рамках: плановых проверок – 34; внеплановых проверок – 48.

Общее количество административных наказаний, наложенных по итогам проверок 18. Общая сумма наложенных административных штрафов 1520 тыс. рублей.
В целях предупреждения нарушений обязательных требований в отчетный период в адрес организаций, эксплуатирующих взрывопожароопасные объекты хранения и переработки растительного сырья, вынесено 5 предостережений.

3.9. Надзор за объектами и средствами транспортирования опасных веществ

В государственном реестре опасных производственных объектов зарегистрировано 327 опасных производственных объектов, на которых осуществляется транспортирование опасных веществ железнодорожным и автомобильным транспортом, включая их погрузку и выгрузку.

За отчетный период инспекторским составом проведено 35 мероприятий по контролю, 11 плановых проверок, 17 внеплановых проверок (из них 11 проверок по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенной ранее проверки), 7 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора), 8 внеплановых проверок, проведенных в отношении соискателя лицензии, или лицензиата, представившего заявление о переоформлении лицензии, из них 30 выездных и 3 документарных проверки.

Выявлено 181 правонарушение. Наложено 13 административных наказаний в виде штрафа и 1 предупреждение, 8 – на должностное лицо, 5 – на юридическое лицо. Общая сумма наложенных административных штрафов составила 1070 тыс. рублей. Из которых, на должностное лицо 140 тыс. рублей, на юридическое – 910 тыс. рублей. Общая сумма взысканных штрафов составила 870 тыс. рублей. 

3.10. Надзор за объектами газораспределения и газопотребления.

Под надзором находится 3447 организаций,  эксплуатирующих 5331 опасный производственный объект газораспределения и газопотребления.
Законодательно установленные процедуры регулирования промышленной безопасности на объектах газораспределения и газопотребления  в целом исполняются. За отчетный период должностными лицами проведено 189 плановых и внеплановых проверок в области промышленной безопасности в соответствии с Федеральным законом № 294-ФЗ и  7 проверок выполнения законодательства в области технического регулирования. По результатам проверок наложено 220 административных  наказаний.

3.11. Надзор за объектами магистрального трубопроводного транспорта

На территории находятся 27 организаций,  осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности и эксплуатирующие опасные производственные объекты (ОПО). Протяженность магистральных трубопроводов составляет - 36830, 29 км, в том числе: газопроводы - 29884,47; нефтепроводы - 5034,027; продуктопроводы - 1911,793.                                            

Количество проверок за 12 месяцев 2020 - 120, из них: плановых – 1; внеплановых проверок – 2; по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенных ранее проверок – 2.
Контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора) – 117. 
Число выявленных и предписанных к устранению нарушений требований промышленной безопасности за 12 месяцев 2020 года – 360.
Общее количество проверок, по итогам, проведения которых по фактам выявленных нарушений возбуждены дела об административных правонарушениях - 11, в том числе:  плановые проверки - 1; режим постоянного государственного контроля (надзора) – 10.
Количество административных наказаний, наложенных по итогам проверок - 11. Сумма наложенных административных штрафов – 280 тыс. рублей.

Количество предписаний, выданных по результатам проверок за 12 месяцев 2020 года – 33. Назначено административных наказаний – 24, в виде штрафов - 24. Общая сумма  наложенных  административных штрафов – 1000 тыс. рублей. Количество выданных заключений о соответствии объекта капитального строительства –18.
На объектах капитального строительства за 12 месяцев 2020 года аварий не было. 

3.12. Надзор за грузоподъёмными сооружениями

За 12 месяцев 2020 года проведено 46 проверок соблюдения требований промышленной безопасности, в том числе, плановых – 5, внеплановых – 26,  22 контрольных (надзорных) действия, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). 

По результатам проверок выявлено 752 нарушения обязательных требований законодательства в области промышленной безопасности. Привлечено к административной ответственности за нарушение требований промышленной безопасности: в виде административного штрафа – 4 гражданина, 33 должностных лица и 20 юридических лиц; в виде административного  приостановления деятельности – 18; предупреждений - 31.  Сумма наложенных штрафов составляет  4 582, 5 тыс. рублей.

За 12 месяцев 2020 года проведено 162 проверки соблюдения требований Технического регламента Таможенного союза «Безопасность лифтов». В том числе 110 плановых и 52 внеплановых проверки. По результатам проверок выявлено и предписано к устранению 3354 нарушения требований технического регламента, привлечено к административной ответственности в виде штрафа 4 должностных и 4 юридических лица. Сумма наложенных штрафов составляет 482 тыс. рублей.  

По согласованию с органами Прокуратуры проводились внеплановые проверки в связи с поступившими обращениями граждан и организаций.
За 12 месяцев 2020 года поставлено на учет – 13354 объекта. Также за отчетный период проведено 2302 контрольных осмотра объектов, после осуществления их монтажа в связи с заменой или установкой во введенном в эксплуатацию здании или сооружении, а также после модернизации, по результатам которых введено в эксплуатацию 1837 объектов. 

3.13. Объекты, на которых используется оборудование,

работающее под давлением.

Количество поднадзорных организаций (юридических лиц), осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности (котлонадзор) составляет 1432 ед., из них 412 организаций Санкт-Петербурга, 
270 - Ленинградской, 112 - Псковской, 94 - Новгородской, 150 - Вологодской, 
37 - Мурманской, 170 - Калининградской, 132 - Архангельской областей, 
55 - Республики Карелия.

За отчетный период в отношении юридических лиц проведена 906 проверок, из них 73 плановых и 774 внеплановых, из которых - 59 проверок в рамках исполнения предписаний, выданных по результатам проведенных ранее проверок, также 59 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Мероприятий по контролю, связанных с пуском в эксплуатацию оборудования - 688. По результатам проверок выявлено и предписано к устранению 1171 нарушение требований Правил и норм безопасности.

4. Характеристика состояния безопасности электрических и тепловых установок и сетей

За 12 месяцев 2020 г. Северо-Западным управлением Ростехнадзора проведено  115  плановых проверок в области надзора за соблюдением законодательства в сфере энергосбережения и повышения энергетической эффективности; 1773 внеплановых проверок поднадзорных организаций. Из общего количества внеплановых проверок: 409 – проверки ранее выданных предписаний, 22 – по обращениям граждан и юридических лиц о фактах причинения вреда либо угрозы причинения вреда жизни или здоровью граждан, которые были согласованы с органами прокуратуры субъектов Российской Федерации; 844 - внеплановые проверки, проведенные в рамках оценки готовности к отопительному периоду.

Допущено в эксплуатацию 5811 новых и реконструированных энергоустановок.

Общее количество протоколов об административных правонарушениях – 1607. По итогам проведенных проверок к административной ответственности привлечено 1490 лиц, допустивших нарушения. Общая сумма наложенных административных штрафов составляет 9597 тыс. руб. За отчетный период взыскано административных штрафов на сумму 7858,2 тыс. руб.

В ходе проверок выявлено 31978 нарушений требований законодательства.
5. Характеристика состояния безопасности электро- и теплоснабжающих организаций и их готовности к работе в осенне-зимний период.

Отопительный период 2019-2020 гг. на территориях субъектов Российской Федерации, поднадзорных Управлению прошел в штатном режиме. Аварий и аварийных ситуаций на объектах энергетики, послуживших причинами прекращения энергоснабжения потребителей на срок 24 часа и более, не произошло.

Всего подлежит проверке 63 предприятия электроэнергетики и 260 теплоснабжающих и теплосетевых организаций. График внеплановых проверок формируется таким образом, чтобы их завершить до начала работы комиссий по оценке готовности к отопительному периоду. 
Проверено 257 теплоснабжающих и теплосетевых организаций, 2094 отопительных и отопительно-производственных котельных, 63 объекта электроэнергетики, выявлено 16939 нарушений норм и правил, влияющих на готовность к работе в отопительный период. Привлечено к административной ответственности 192 юридических лица и 483 должностных лица.

Управление организует работу по проверке готовности к ОЗП муниципальных образований в соответствии с Правилами оценки готовности к отопительному периоду, утвержденными приказом Министра энергетики Российской Федерации от 12.03.2013 № 103. Приказом Управления от 28.08.2020 № ПР-240-389-о утвержден план проверок готовности муниципальных образований к отопительному периоду 2020-2021 годов, всего подлежит проверке 476 муниципальных образований. График проверок размещен на интернет сайте Северо-Западного управления Ростехнадзора.

По состоянию на 15.11.2020 в Северо-Западном управлении Ростехнадзора завершены проверки готовности муниципальных образований к отопительному периоду 2020-2021 гг. Всего было проверено 476 муниципальных образования, в том числе: 137 городских, 119 муниципальный район, 220 сельских поселений. 

6.  Характеристика состояния безопасности гидротехнических сооружений 
на объектах промышленности, энергетики и водохозяйственного комплекса.

Сотрудники Северо-Западного управления Ростехнадзора принимали участие в совместных мероприятиях по организации безаварийного пропуска паводковых вод в 2020 году с представителями органов местного самоуправления, сотрудниками бассейновых водных управлений в соответствии с утвержденными графиками проверок ГТС.

Осуществляется государственный контроль (надзор) за соблюдением собственниками ГТС и эксплуатирующими организациями требований безопасности ГТС. За 12 месяцев 2020 года проведено 51 проверочное мероприятие. 

В процессе проведения проверок было выявлено 312  нарушений, техническим руководителям организаций выданы предписания, установлены сроки устранения нарушений.

Общее количество административных наказаний, наложенных по итогам контрольной (надзорной) деятельности - 39.
К административной ответственности за 12 месяцев 2020 года за правонарушения привлечено: 31 должностное лицо и 8 юридических лиц. Наложено административных штрафов на сумму 752 тыс. рублей.

За 12 месяцев 2020 года Северо-Западным управлением Ростехнадзора рассмотрено 70 комплектов документов по декларированию безопасности  гидротехнических сооружений, 44 из них утверждены. 

За 12 месяцев 2020 года выдано 41 разрешение на эксплуатацию гидротехнических сооружений.

В течении 2020 года Управлением проверено 27 комплектов сведений о поднадзорных ГТС, которые представлены для регистрации в Российском регистре ГТС.

7. Строительный надзор

При осуществлении государственного строительного надзора в 2020 году проведено 765 проверок деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей (568 на объектах строительства, 197 на объектах реконструкции), из них 314 проверок проведено по программе проверок (228 на объектах строительства,  86 на объектах реконструкции), 451 проверка проведена по иным основаниям (340 по объектам строительства, 111 по объектам реконструкции).
По результатам проведения проверок выдано 370 предписаний об устранении выявленных правонарушений  (279 – при строительстве, 91 – при реконструкции. Выявлено 6457 нарушений (4890 при строительстве объектов, 1567 при реконструкции объектов).

По результатам проведенных проверок и выявленным административным правонарушениям за 2020 год наложено 379 административных наказаний, в том числе 220 в виде административных штрафов, 159 предупреждений.

Сумма наложенных административных штрафов составила  20765 тыс. рублей. Сумма уплаченных (взысканных) административных штрафов составила 19820 тыс. рублей.
Проводились проверки совместно с Северо-Западной транспортной прокуратурой.

Аварий на поднадзорных объектах не было.
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