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ОТЧЕТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

СЕВЕРО-ЗАПАДНОГО УПРАВЛЕНИЯ РОСТЕХНАДЗОРА 

ЗА 12 МЕСЯЦЕВ 2021 ГОДА
1. Взаимодействие с аппаратом полномочного представителя
Президента Российской Федерации
в Северо-Западном федеральном округе

В I квартале 2021 года заместитель руководителя Северо-Западного управления Ростехнадзора принял участие в заседании Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе.

9 июня 2021 года руководитель Северо-Западного управления Ростехнадзора К.А. Давыдов провел личный прием граждан в приемной Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе. В связи с действием ограничительных мер, введенных из-за коронавирусной инфекции, мероприятие прошло без личного присутствия заявителей. На прием поступили письменные заявления от 2 граждан.

Управлением Генеральной прокуратуры Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе 18.08.2021 в формате видеоконференции проводилось межведомственное совещание, посвященное обсуждению вопросов исполнения законодательства при подготовке объектов жилищно-коммунального хозяйства к отопительному сезону. В совещании принял участие руководитель Северо-Западного управления Ростехнадзора Давыдов К.А.

На площадке Главного управления МЧС России по г. Санкт-Петербургу 26.10.2021 проходило заседание Комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечению пожарной безопасности при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе, где руководитель Управления Давыдов К.А. докладывал о промежуточных результатах контроля хода подготовки объектов электроэнергетики и теплоснабжения Северо-Западного федерального округа к работе в осенне-зимний период 2021-2022 годов.
2. Анализ причин аварийности и травматизма в поднадзорных организациях.
2.1. Аварии

За 12 месяцев 2021 года произошло 10 аварий (ПАО «Северсталь»; ИП Янгалычев Н.Ш.; КВЛ 330 кВ Копорская – Пулковская (Филиал «Россети ФСК ЕЭС» - Ленинградское ПМЭС); несчастный случай со смертельным исходом с монтажником ООО «ГестСтрой», при эксплуатации объекта, принадлежащего ООО «Велесстрой», на территории строительной площадки объекта капитального строительства «Центр строительства крупнотоннажных морских сооружений. Комплекс для изготовления оснований гравитационного типа и интеграции модулей верхних строений»; ООО «Вектор»; филиал ПАО "ФСК ЕЭС" - Карельское ПМЭС, вызвавшие отключение генерирующего оборудования филиала «Кольский» ПАО «ТГК-1»; ВЛ 330 кВ Ондская ГЭС – Путкинская ГЭС; ПС 220 кВ Ручьи (эксплуатирующая организация ОАО "ОЭК", место расположения Ленинградская область, Всеволожский район; АО «Гостиница Советская»; ПС 750 кВ Копорская Ленинградской АЭС)).
2.2. Несчастные случаи.

За 12 месяцев 2021 года произошло 12 несчастных случаев со смертельным исходом (ООО «Ловозерский ГОК», рудник «Карнасурт»; ООО «Недра-М», рудник с подземным способом разработки АО «СЗФК»; АО «Металлургический завод «Петросталь»; ПО «Южные электрические сети» Псковского филиала ПАО «МРСК Северо-Запада»; АО  «Новгородоблэлектро», Окуловский филиал; на сетевом участке Сортавальского электросетевого участка АО «Прионежская сетевая компания»; в Псковском филиале ПАО «Россети Северо-Запад, ООО «КумбышЪ», Архангельск; ЗАО ПК «Корона»; АО «Вологдаоблэнерго» ЭСУ «Харовск»; ООО «СВЕЛЕН»; АО «НПП «Краснознаменец»).
3. Характеристика состояния промышленной безопасности
3.1. Объекты угольной промышленности

В настоящее время на территории Северо-Западного Управления объекты угольной промышленности отсутствуют.

3.2.  Объекты горнорудной и нерудной промышленности

Северо-Западному управлению Ростехнадзора по линии государственного горного надзора подконтрольны 151 предприятие, эксплуатирующее опасные производственные объекты, ведущие разработку месторождений открытым  и подземным способами. 
За отчетный период проведено 358 обследований по соблюдению требований промышленной безопасности при эксплуатации опасных производственных объектов, на которых ведется разработка месторождений открытым и подземным способами.

Выявлено и предписано к устранению 2111 нарушение, наложено административных наказаний – 190, штрафов на сумму 10738 тыс. рублей. Количество административных наказаний, наложенных по результатам проведения расследования причин тяжелого и смертельного травматизма - 9 (на сумму 752 тыс. руб.).

Поднадзорные горному надзору  предприятия и организации ежегодно в установленный срок (01 апреля) представляют  отчеты о производственном контроле.

На предприятиях разработаны графики учебно-тренировочных занятий по плану ликвидации аварий, на которых присутствуют специалисты Управления (на подземных работах). На опасных производственных объектах I и II класса опасности созданы вспомогательные горноспасательные команды. 
На территории Республики Карелия зарегистрирован ОПО I класса (склад ВМ). На территории Мурманской области зарегистрировано 5 ОПО I класса опасности. 

Объекты подземного строительства.

В сфере надзора за строительством подземных сооружений, не связанных с добычей полезных ископаемых, под  контролем Управления находятся 3 предприятия, осуществляющих строительство транспортных тоннелей (Петербургский метрополитен) и канализационных коллекторов глубокого заложения. 

На объектах Петербургского метрополитена ведется строительство станций «Театральная», «Горный институт» («Большой проспект»), «Юго-Западная» «Казаковская» и «Путиловская». Ведется проходка перегонных тоннелей  на объектах строительства Красносельско-Калининской линии.

В области коммунального строительства ведутся горнопроходческие работы при строительстве канализационного коллектора для отвода стоков с намывных территорий Васильевского острова. Первая очередь.

На объектах подземного строительства за 12 месяцев 2021 года  проведена 1 проверка соискателя лицензии, 1 проверка лицензиата, 2 проверки состояния промышленной безопасности и 2 проверки выполнения ранее выданного предписания. По результатам проверок вынесено 2 постановления об административных правонарушениях на должностное и юридическое лица на сумму 730 тыс. руб. По  результатам расследований тяжелых несчастных случаев наложено 5 административных наказаний на должностные лица в виде штрафа в размере 82 тыс. руб.

3.3. Маркшейдерские работы и безопасность недропользования.

На подконтрольной территории  в настоящее время находятся  191  поднадзорная организация,  в том числе 86 специализированных маркшейдерских организаций, 309 поднадзорных объектов.

За отчетный период проведено 94 обследования соблюдения требований  геолого-маркшейдерского обеспечения промышленной безопасности и безопасного недропользования. Привлечено к административной ответственности и назначено наказаний в виде штрафов на сумму 938,0 тыс. руб. 

В отчетном периоде не производилась ликвидация объектов, связанных с пользованием недрами. Проведено 30 проверок соблюдения лицензионных требований при производстве маркшейдерских работ.  
3.4.   Производство, хранение и применение взрывчатых материалов промышленного назначения и средств инициирования.

За 12 месяцев 2021 года под контролем Северо-Западного управления Ростехнадзора находилось 78 организаций и предприятий, имеющих лицензии на осуществление деятельности, связанной с обращением  взрывчатых материалов промышленного назначения. За 12 месяцев 2021 года при производстве взрывных работ на территории поднадзорной Северо-Западному управлению Ростехнадзора предприятиями и организациями использовались в основном взрывчатые вещества, изготовленные на местах применения,  эмульсионные взрывчатые вещества промышленного назначения. 

За 12 месяцев 2021 года общая численность работников поднадзорных организаций, имеющих доступ к обращению с взрывчатыми материалами, имеющих Единую книжку взрывника, составила 1664 человека, в том числе взрывников 921 человек. Случаев  утраты (разбрасывание) за 12 месяцев 2021 года не было.

Северо-Западное управление Ростехнадзора на поднадзорной территории в  отчетный период проводило работу в пределах предоставленной компетенции по предупреждению незаконного оборота взрывчатых материалов промышленного назначения и возможного использования их в криминальных целях, а также повышению антитеррористической защищенности объектов, связанных с производством, хранением и применением взрывчатых материалов. Осуществляется постоянный государственный надзор над складами взрывчатых материалов промышленного назначения.

3.5. Надзор за взрывопожароопасными объектами
и химически опасными объектами в химической промышленности

За 12 месяцев 2021 года на взрывопожароопасных и химически опасных объектах в химической промышленности было проведено 113 плановых проверок, 37 внеплановых проверок по контролю за исполнением выданных ранее предписаний, 67 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Проведена 51 внеплановая проверка в отношении соискателя лицензии или лицензиата. Выявлено 1990 нарушений.

Санкт-Петербург. За 12 месяцев 2021 года было проведено 27 плановых проверок в отношении юридических лиц, 4 внеплановых проверки по контролю ранее выданного предписания, 6 проверок в отношении соискателей лицензии и лицензиатов, представившего заявление на переоформление лицензии, 1 контрольное (надзорное) действие, проведенное в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Выявлено 384 нарушения требований промышленной безопасности. За нарушения правил в области промышленной безопасности привлечено к административной ответственности 19 должностных лиц, 6 юридических лиц. Общая сумма наложенных административных штрафов 1675 тыс. руб. В отчетный период меры профилактического воздействия предостережения не применялись. 

Ленинградская область. За 12 месяцев 2021 года было проведено 27 плановых, 3 внеплановых проверки по контролю ранее выданного предписания, 2 проверки по обращению гражданина об угрозе жизни, согласованных с прокуратурой Ленинградской области, 14 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора), 9 проверок в отношении соискателей лицензии, представивших заявление на переоформление лицензии. Общее количество выявленных нарушений 663. Привлечено к административной ответственности 11 юридических лиц, 15 должностных лиц, 1 гражданин. Общая сумма наложенных административных штрафов составила 3327 тыс. руб. В отчетный период меры профилактического воздействия – предостережения – не применялись.

Архангельская область. За 12 месяцев 2021 года было проведено 28 проверок в отношении юридических лиц, из них 15 плановых, 5 внеплановых проверок по контролю ранее выданных предписаний, 8 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Общее количество выявленных нарушений 211. Привлечено к административной ответственности 8 должностных лиц, 9 юридических лиц, в т.ч. выдано 4 предупреждения. Общая сумма наложенных штрафов составила 1000 тыс. руб., взыскано 690 тыс. руб. В отчетный период применены меры профилактического воздействия – выдано 2 предостережения. 

Вологодская область. За 2021 год проведено 27 проверок, в том числе: плановых проверок – 7; внеплановых проверок – 6 (выполнение предписания), контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора) – 14. Общее количество проверок, по итогам проведения которых, выявлены правонарушения составляет – 12, из них: при плановых проверках – 6; при внеплановых проверках – 1; контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора) – 5. Выявлено правонарушений всего – 127, в том числе при плановых проверках – 111, внеплановых – 3; в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора)– 13.

Калининградская область. За 12 месяцев 2021 года было проведено 11 проверок в отношении юридических лиц, из них 4 – плановые, 5 –  внеплановые проверки по контролю ранее выданного предписания, 2 контрольных (надзорных) действия, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Кроме того, проведены 2 внеплановые проверки по заявлению соискателя лицензии (лицензиата). Общее количество выявленных нарушений – 62. Привлечено к административной ответственности: 5 должностных и 5 юридических лиц, выдано 1 предупреждение. Общая сумма наложенных штрафов составила 905 тыс. руб. В отчетный период применены меры профилактического воздействия – выдано 4 предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований в области промышленной безопасности. 

Республика Карелия. За 12 месяцев 2021 года проведено: 9 плановых проверок исполнения требований промышленной безопасности, 3 внеплановых (1 – документарная, 2 – выездные) проверки исполнения ранее выданных предписаний. По результатам плановых проверок выявлено 136 нарушений обязательных требований. При проведении проверок ранее выданных предписаний в отчетном периоде случаев не устранения в установленный срок нарушений не выявлено. При проведении проверок было возбуждено 10 административных дел, привлечены к административной ответственности в виде штрафа 3 должностных лица на сумму 60 тыс. рублей и 3 юридических лицо на сумму 600 тыс. руб. Так же к административной ответственности в виде предупреждения привлечено 1 юридическое лицо. Взыскано 240 тысяч рублей. За отчетный период 1 организация, эксплуатирующая химически опасный производственный объект IV опасности, не представила до 1 апреля 2021 года отчет об осуществлении производственного контроля за 2020 год. 

Мурманская область. За 12 месяцев 2021 года было проведено 25 проверок в отношении юридических лиц, из них 8 плановых, 4 внеплановых проверки по контролю ранее выданного предписания, 1 внеплановая по заявлению лицензиата о переоформлении лицензии, 12 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Общее количество выявленных нарушений 96. По итогам проведенных проверок привлечено к административной ответственности в виде административного штрафа 7 должностных лиц и 1 юридическое лицо. Общая сумма наложенных штрафов составила 340 тыс. руб. В отчетный период меры профилактического воздействия в виде предостережения не применялись. 

Новгородская область. За 2021 года было проведено 8 проверок в отношении юридических лиц, из них 1 плановая, 3 внеплановые проверки по контролю ранее выданного предписания, 4 контрольных (надзорных) действия, проведенные в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Общее количество выявленных нарушений – 79. Привлечено к административной ответственности: должностных лиц – 5, юридических лиц – 1. Общая сумма наложенных штрафов составила 300 тыс. руб., взыскано 80 тыс. руб. В отчетный период меры профилактического воздействия не применялись – предостережений нет. 

Псковская область. За 12 месяцев 2021 года было проведено 5 проверок в отношении юридических лиц, из них 3 плановые проверки, 2 внеплановые проверки по контролю ранее выданного предписания, 1 внеплановая проверки по заявлению соискателя лицензии (лицензиата). Общее количество выявленных нарушений – 9. Привлечено к административной ответственности 1 должностное лицо. Общая сумма наложенных штрафов составила 20 тыс. руб. За отчетный период предостережения не применялись.

3.6. Надзор на объектах нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности

За отчетный период 2021 года на объектах нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности было проведено 211 проверок в отношении юридических лиц, индивидуальных предпринимателей по соблюдению требований промышленной безопасности, из них 80 плановых проверок, 88 проверок по контролю выполнения выданных ранее предписаний, 4 проверки согласованные с прокуратурой по обращениям и заявлениям граждан, 16 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Проведено 10 внеплановых проверок в отношении соискателя лицензии или лицензиата. 13 проверок на основании поручения от 11 августа 2021 года № ВА-П11-10911. Общее количество выявленных нарушений – 1337.

Проводится информирование подконтрольных организаций о вносимых изменениях в законодательные и нормативные правовые акты путем направления информационных писем на предприятия, проведения семинаров, а также при проведении контрольных (надзорных) мероприятий. 

Санкт-Петербург. За 12 месяцев 2021 года проведено 11 плановых проверок, 1 внеплановая проверка по контролю за выполнением выданных ранее предписаний, 1 проверка на основании поручения от 11 августа 2021 года № ВА-П11-10911. Выявлено 184 нарушения требований промышленной безопасности, наложено 8 административных штрафов в отношении должностных лиц и 1 штраф на юридическое лицо.
Ленинградская область. За 12 месяцев 2021 года проведено 16 плановых проверок, 1 внеплановая проверка по контролю за выполнением выданных ранее предписаний, 2 внеплановые проверки по согласованию с прокуратурой Ленинградской области, 8 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора), 4 проверки на основании поручения от 11 августа 2021 года № ВА-П11-10911. Участие в проверке МВД в отношении ООО «Векойл» с привлечением специалиста Северо-Западного управления Ростехнадзора. Управлением Федеральной налоговой службы по Санкт-Петербургу с привлечением специалиста Северо-Западного управления Ростехнадзора проведено мероприятие налогового контроля в отношении АО «Киришиспецтранс». 
Выявлено 469 нарушений требований промышленной безопасности. Наложено 13 штрафов на юридических лиц, на сумму штрафа 2300 тыс. рублей, 8 штрафов на должностных лиц, на сумму 160 тыс. руб. Выдано 2 предупреждения.

Новгородская область. За 12 месяцев 2021 года проведена одна плановая проверка. Выявлено 5 нарушений требований промышленной безопасности. Привлечено к административной ответственности 1 должностное лицо на сумму 20 тыс. рублей. 

Мурманская область. За 12 месяцев 2021 года было проведено 36 проверок в отношении юридических лиц, из них: 10 плановых проверок; 24 внеплановых проверки по контролю ранее выданных предписаний; 2 внеплановые проверки в связи с поручением Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации В. Абрамченко от 11 августа 2021 года № ВА-П11-10911. В ходе проведённых проверок выявлено и предписано к устранению 141 нарушение требований промышленной безопасности. За нарушения требований промышленной безопасности к административной ответственности привлечено 8 должностных лиц в виде административного штрафа на общую сумму 161 тыс. рублей и 2 юридических лица на общую сумму 450 тыс. рублей.

Вологодская область. За 12 месяцев 2021 года проведено 10 проверок, в том числе: 4 плановые проверки; 6 внеплановых проверок по выполнению ранее выданного предписания. По результатам проверок выявлено 35 нарушений требований промышленной безопасности. За нарушения требований промышленной безопасности к административной ответственности привлечено 2 юридических лица в виде административного штрафа на общую сумму 300 тыс. рублей. По требованию прокуратуры Вологодской области принято участие в проведении проверки ФГКУ комбинат «Онега», ФГКУ комбинат «Балтика».

Республика Карелия. За 12 месяцев 2021 проведены 9 плановых проверок исполнения требований промышленной безопасности, 9 внеплановых проверок исполнения ранее выданных предписаний, из которых 2 проверки исполнения предписания проведены в отношении объектов постоянного надзора. При проведении плановых проверок выявлено 117 нарушения требований промышленной безопасности. При проведении внеплановых проверок исполнения ранее выданных предписаний было выявлено 8 не устраненных нарушений обязательных требований. Так же проведены 2 внеплановые проверки лицензиатов, по итогам которых принято одно решение об отказе в переоформлении лицензии в связи с несоответствием его лицензионным требованиям. Осуществлено 6 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора).  

По итогам плановых проверок возбуждено 10 административных дел. Общая сумма наложенных административных  штрафов составила 1850 тысяч рублей. Так же в отчетном периоде был взыскан штраф в размере 100 тысяч рублей, наложенный на юридическое лицо по итогам проверки, проведенной в 2020 году. 

Псковская область. За 12 месяцев 2021 года было проведено 9 проверок в отношении юридических лиц, из них 6 плановых, 3 внеплановых проверки по контролю ранее выданных предписаний. Общее количество выявленных нарушений 65. Привлечено к административной ответственности 2 должностных лица, 2 юридических лица. Общая сумма наложенных штрафов составила 450 тыс. руб.

Архангельская область. За 12 месяцев 2021 года проведено 37 проверок из них: 6 плановых проверок, 28 внеплановых  проверок в отношении юридических лиц по контролю за исполнением предписаний, 3 внеплановые проверки в связи с исполнением поручения от 20 сентября 2021 г. № ВА-П11-12966. Общее количество выявленных нарушений - 170. Привлечено к административной ответственности в виде штрафа 7 должностных лиц, 5 юридических лица, 1 юридическому лицу и 2 должностным лицам назначено административное наказание в виде предупреждения. Общая сумма наложенных штрафов составила 890 тыс. руб.

Калининградская область. За 12 месяцев 2021 года было проведено 38 контрольных (надзорных) мероприятий в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, из них: 17 плановых проверок, 16 внеплановых проверок по контролю за исполнением выданных предписаний, 2 контрольных (надзорных) действия, проведенного в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора), 3 внеплановые проверки на основании приказа руководителя Ростехнадзора № 332 от 27.08.2021. Общее количество выявленных нарушений – 151. Привлечено к административной ответственности в виде административных штрафов: 10 должностных лиц, 14 юридических лиц, 1 индивидуальный предприниматель. Общая сумма наложенных штрафов составила 3625 тыс. руб. В отчетном периоде применялись меры профилактического воздействия: объявлено предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований в области промышленной безопасности 5 организациям.

3.7. Надзор за металлургической промышленностью

В результате надзорной деятельности проведено 63 проверки: из них 42 плановых, 7 внеплановых проверок, 1 проверка соискателя (переоформление) лицензии, 14 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). Выявлено и предписано к устранению 676 нарушений, из них 24 в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора).
За нарушения требований промышленной безопасности и лицензионных требований возбуждено 62 административных дела, привлечено к административной ответственности 39 должностных лиц и 18 юридических лиц. Сумма штрафов составила 4 660 000 руб., взыскано 4 050 000 руб. 

Проведено 10 проверок соблюдения лицензионных требований по Северо-Западному федеральному округу, выявлено 83 нарушения, назначено 4 административных наказания в виде штрафных санкций.

3.8. Надзор на опасных производственных объектах хранения, переработки  и использования растительного сырья.

На территории Северо-Западного управления Ростехнадзора 208 организаций осуществляют эксплуатацию 334 опасных производственных объектов хранения и переработки растительного сырья.

За 12 месяцев 2021 года проведено 34 контрольных (надзорных) мероприятий, в том числе: плановых проверок - 22; внеплановых проверок  - 12.
В отчетный период инспекторским составом выявлено 275 правонарушений, из них: плановые проверки – 241; внеплановые проверки – 34.

Общее количество административных наказаний, наложенных по итогам проверок – 25 (административные штрафы – 23; административные предупреждения – 2.) Общая сумма наложенных административных штрафов 1280 тыс. рублей. Общая сумма уплаченных (взысканных) административных штрафов – 561,53644 тыс. рублей.
В отчетном периоде 2021 года в соответствии с ежегодным планом было предусмотрено 22 плановых проверки в отношении организаций, эксплуатирующих опасные производственные объекты. Все плановые проверки проведены.

3.9. Надзор за объектами и средствами транспортирования опасных веществ

В государственном реестре опасных производственных объектов зарегистрировано 382 опасных производственных объекта, на которых осуществляется транспортирование опасных веществ железнодорожным и автомобильным транспортом, включая их погрузку и выгрузку.

За отчетный период инспекторским составом проведено 134 мероприятия по контролю, 90 плановых проверок, 34 внеплановых проверки (из них 30 проверок по контролю за исполнением предписаний, выданных по результатам проведенных ранее проверок, 4 проверки по поручению Правительства РФ), 10 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора), проведено 124 выездных и 10 документарных проверок.

Выявлено 565 правонарушений. Возбуждено 35 дел об административных правонарушениях. Наложено 37 административных наказаний в виде штрафа и 5 предупреждений, из них, 25 – на должностное лицо, 12 – на юридическое лицо. Общая сумма наложенных административных штрафов составила 2445 тысяч рублей. Из которых, на должностное лицо 515 тысяч рублей, на юридическое – 1930 тысяч рублей. Общая сумма взысканных штрафов составила 570 тысяч рублей. 

3.10. Надзор за объектами газораспределения и газопотребления.

Под надзором Северо-Западного управления Ростехнадзора находится 3569 организаций, эксплуатирующих 5426 опасных производственных объектов газораспределения и газопотребления.
За отчетный период должностными лицами проведено 556 плановых и внеплановых проверок в области промышленной безопасности и  25 проверок выполнения законодательства в области технического регулирования. По результатам проверок наложено 427 административных  наказаний.
3.11. Надзор за объектами магистрального трубопроводного транспорта
На территории подконтрольной отделу находятся 25 организаций,  осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности, эксплуатирующие опасные производственные объекты (ОПО). Протяженность магистральных трубопроводов составляет – 36830, 29 км, в том числе: газопроводы – 29884,47; нефтепроводы – 5034,027; продуктопроводы - 1911,793.                                            

Количество проверок за 12 месяцев 2021 – 132, из них: плановых – 7; внеплановых проверок – 4; в отношении соискателя лицензии – 4, 117 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора).
Число выявленных и предписанных к устранению нарушений требований промышленной безопасности за 12 месяцев 2021 – 555. Общее количество проверок, по итогам, проведения которых по фактам выявленных нарушений возбуждены дела об административных правонарушениях – 7. Количество административных наказаний, наложенных по итогам проверок – 15. Сумма наложенных административных штрафов – 1 270 000 рублей. По предоставлению государственной услуги по ведению реестра заключений экспертизы промышленной безопасности за 12 месяцев 2021 – внесено в реестр всего – 1611.
При эксплуатации опасных производственных объектов за 12 месяцев 2021 года было 10 инцидентов из них – 10 несанкционированных врезок в трубопроводы ООО «Транснефть – Балтика».
Строительство. Закончено строительство объекта капитального строительства «Северный поток -2» морской двухниточный газопровод через Балтийское море от Нарвской губы до побережья Германии общей протяженностью 1230 км. Морской участок в пределах территориального моря и исключительной экономической зоны РФ составит около 114 км. Закончено строительство значимых объектов: линейной части объекта капитального строительство «Развитие газотранспортных мощностей Единой системы газоснабжения (ЕСГ) Северо-Западного региона», заключения о соответствии выданы в 2021 году.
За отчетный период проведено проверок – 66, количество нарушений – 141. Количество предписаний, выданных по результатам проверок за 12 месяцев 2021 года – 33. Назначено административных наказаний – 14. Общая сумма  наложенных  административных штрафов – 440 000 рублей из них. Взыскано: 440 000 рублей. 

Количество выданных заключений о соответствии объекта капитального строительства – 20. На объектах капитального строительства за 12 месяцев 2021 года аварий не было.
3.12. Надзор за грузоподъёмными сооружениями

Количество поднадзорных предприятий и организаций, осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности – 2953, на которых используется  26072 ед. технических устройств, в том числе кранов -18222 ед., подъемников (вышек) – 4121 ед., строительных подъемников - 3357 ед., эскалаторов в метрополитене – 269 ед., подвесных канатных дорог – 11 ед. Количество объектов (лифтов, подъемных платформ для инвалидов, пассажирских конвейеров (движущихся пешеходных дорожек), эскалаторов, за исключением эскалаторов в метрополитенах), поставленных на учет - 74846 ед.

За отчетный период проведено 60 контрольных (надзорных) мероприятий по  соблюдению требований промышленной безопасности, в том числе плановых – 25, внеплановых – 16, 19 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора). По результатам проверок выявлено 598 нарушений обязательных требований законодательства в области промышленной безопасности. 

Лица, допустившие нарушения, привлекались к административной ответственности за нарушение требований промышленной безопасности: в виде административного штрафа – 3 гражданина, 28 должностных лиц, 27 юридических лиц и 2 индивидуальных предпринимателя; в виде административного приостановления деятельности – 4; предупреждений – 32, дисквалификации – 0.  Сумма наложенных штрафов составила  5 713 500 рублей. 
За шесть месяцев 2021 года проведено 262 проверки соблюдения требований Технического регламента Таможенного союза «Безопасность лифтов». Сумма наложенных штрафов составляет 190000 рублей.

За отчетный период поставлено на учет – 5333 ед. Кроме этого, по оказанию государственной услуги по вводу в работу объектов после их замены и модернизации: за отчетный период введено в работу 2152 ед. объектов.

3.13. Объекты, на которых используется оборудование,

работающее под давлением.

Количество поднадзорных организаций, осуществляющих деятельность в области промышленной безопасности (котлонадзор) составляет 1472.

За отчетный период в отношении юридических лиц проведено проверок - 1009 (мероприятий по контролю), из них плановых – 216, внеплановых - 741, из которых 135 - проверки в рамках исполнения предписаний, выданных по результатам проведенных ранее проверок, также 52 контрольных (надзорных) действия, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора), мероприятия по контролю, связанные с пуском в эксплуатацию оборудования в соответствии с положением нормативных правовых актов - 577. По результатам проверок выявлено и предписано к устранению 2786 нарушений требований Правил и норм безопасности.

4. Характеристика состояния безопасности электрических и тепловых установок и сетей

За 12 месяцев 2021 г. Северо-Западным управлением Ростехнадзора проведено 2722  проверок поднадзорных организаций, из них 333  – плановых , 2389 - внеплановых. Из общего количества внеплановых проверок: 1033 – проверки ранее выданных предписаний, 44 – по обращениям граждан и юридических лиц о фактах причинения вреда либо угрозы причинения вреда жизни или здоровью граждан, которые были согласованы с органами прокуратуры субъектов Российской Федерации, 758 - внеплановые проверки, проведенные в рамках оценки готовности к отопительному периоду. Допущено в эксплуатацию 4579 новых и реконструированных энергоустановок.

Общее количество протоколов об административных правонарушениях – 1839. По итогам проведенных проверок к административной ответственности привлечено 1436 лиц, допустивших нарушения. Общая сумма наложенных административных штрафов составляет 7316,5 тыс. руб. За отчетный период взыскано административных штрафов на сумму 6024 тыс. руб.

В ходе проверок выявлено 53043 нарушений законодательства и обязательных требований нормативных документов.

5. Характеристика состояния безопасности электро- и теплоснабжающих организаций и их готовности к работе в осенне-зимний период.
Отопительный период 2020-2021 гг. в Санкт-Петербурге прошёл в штатном режиме. Аварий и аварийных ситуаций на объектах энергетики, послуживших причинами прекращения энергоснабжения потребителей на срок 24 часа и более, не произошло. Всего подлежало проверке 43 предприятия электроэнергетики и 245 теплоснабжающих и теплосетевых организаций.
Выявлено 10083 нарушения правил и норм безопасности, 4180 при проверке субъектов электроэнергетики, 5765 нарушение при проверке теплоснабжающих организаций. Привлечено к административной ответственности 139 юридических лиц и 279 должностных лиц.

26.10.2021 принято участие в заседании КЧС при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе «О готовности органов управления, сил и средств территориальных подсистем РСЧС субъектов Российской Федерации к выполнению задач по предназначению в осенне-зимнем отопительном периоде 2021-2022 годов».

По состоянию на 15.11.2021 в Северо-Западном управлении Ростехнадзора завершены проверки готовности муниципальных образований к отопительному периоду 2021-2022 гг. 

6.  Характеристика состояния безопасности гидротехнических сооружений 
на объектах промышленности, энергетики и водохозяйственного комплекса.

За отчетный период проводились заседания межведомственных комиссий по предупреждению и ликвидации ЧС и ПБ, селекторные совещания, организованные Главным Управлением Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий и Федеральным агентством водных ресурсов, участие в работе выездных комиссий по проверке готовности гидротехнических сооружений к пропуску паводка 2021 года. Сотрудники Северо-Западного управления Ростехнадзора принимали участие в совместных мероприятиях по организации безаварийного пропуска паводковых вод в 2021 году с представителями органов местного самоуправления, сотрудниками бассейновых водных управлений в соответствии с утвержденными графиками проверок ГТС.

За 12 месяцев 2021 года проведено 92 проверочных мероприятий, в том числе: 45 плановых проверок; 28 внеплановых проверок; 17 контрольных (надзорных) действий, проведенных в рамках режима постоянного государственного контроля (надзора) за объектами чрезвычайно высокой опасности.

В процессе проведения проверок было выявлено 707  нарушений. Общее количество административных наказаний, наложенных по итогам контрольной (надзорной) деятельности - 102. Наложено административных штрафов на сумму 2548 тыс. рублей. За 12 месяцев 2021 года Северо-Западным управлением Ростехнадзора рассмотрено 47 комплектов документов по декларированию безопасности  гидротехнических сооружений, 31 из них утверждены. Выдано 36 разрешений на эксплуатацию гидротехнических сооружений.

Постоянно актуализируется информационная база данных о бесхозяйных гидротехнических сооружениях с уточнением данных о месте их нахождения, техническом состоянии, степени потенциальной опасности. 
7. Строительный надзор

При осуществлении государственного строительного надзора за 2021 год проведено 963 проверки деятельности юридических лиц, индивидуальных предпринимателей (684 на объектах строительства, 279 на объектах реконструкции), из них 369 проверки проведено по программе проверок (258 на объектах строительства,  111 на объектах реконструкции), 594 проверки проведены по иным основаниям (426 по объектам строительства, 168 по объектам реконструкции).
По результатам проведения проверок выдано 437 предписаний об устранении выявленных правонарушений  (323 – при строительстве, 114 – при реконструкции). Выявлено 8310 нарушений (6037 при строительстве объектов, 2273 при реконструкции объектов).

За 2021 год наложено 464 административных наказаний, в том числе 252 в виде административных штрафов, 212 предупреждений. Сумма наложенных административных штрафов составила  23714 тыс. рублей. Сумма уплаченных (взысканных) административных штрафов составила 19979 тыс. рублей.

Основными нарушениями, выявленными в ходе проведения проверок объектов капитального строительства, являются нарушения требований проектной документации.
В ходе осуществления государственного строительного надзора выявляются нарушения требований санитарного и природоохранного законодательства при выполнении строительно-монтажных работ. Природоохранное законодательство чаще всего нарушается при обращении с отходами строительного производства и потребления на строительных площадках, загрязнении почвенного покрова, отсутствие  документов подтверждающих организацию и проведение производственного экологического контроля, невнесением платы за негативное воздействие на окружающую среду. В области санитарно-эпидемиологического надзора - это нарушения законных прав и интересов граждан, проживающих в непосредственной близости от стройплощадок, выражающееся в невыполнении строителями пылезащитных и шумозащитных мероприятий, особенно, при проведении работ в ночное время.
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