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Заявление-обязательство

С 07.01.2023 вступили в силу новые «Правила технической эксплуатации электроустановок потребителей электрической энергии» (далее – ПТЭЭП), утвержденные приказом Минэнерго России от 12.08.2022 № 811. 

Согласно п. 8 ПТЭЭП в случае, если потребитель, осуществляющий эксплуатацию электроустановки, является индивидуальным предпринимателем, обязанность по организации эксплуатации электроустановок, организации проведения всех видов работ в электроустановках возлагается непосредственно на такого индивидуального предпринимателя.

Для потребителей - физических лиц, осуществляющих эксплуатацию электроустановок напряжением выше 1000 В, обязанность по организации эксплуатации электроустановок, организации проведения всех видов работ в электроустановках возлагается на такое физическое лицо.

В случае, если электроустановка потребителя - юридического лица включает в себя только вводное (вводно-распределительное) устройство, осветительную установку, переносное электрооборудование, имеющие номинальное напряжение не выше 0,4 кВ, либо электроустановки имеют суммарную максимальную мощность не более 150 кВт, номинальное напряжение до 1000 В и присоединены к одному источнику электроснабжения, ответственность за выполнение обязанностей по организации эксплуатации электроустановок, организации проведения всех видов работ в электроустановках такого потребителя может быть возложена на единоличный исполнительный орган указанного потребителя - юридического лица.
Каких-либо требований по оформлению заявления-обязательства и его согласованию с органами Ростехнадзора вышеуказанными правилами не предусмотрено.

