Результаты проверок деятельности саморегулируемых организаций в первом полугодии 2018 года
Плановые проверки саморегулируемых организаций в первом полугодии 2018 года не проводились.
В первом полугодии 2018 года Северо-Западным управлением Ростехнадзора были проведены внеплановые проверки по основаниям, указанным в части 4 статьи 55.19 Градостроительного кодекса РФ, в отношении следующих саморегулируемых организаций:
Ассоциация компаний, осуществляющих строительство "Саморегулируемая организация "Региональное строительное объединение" 
Союз "Саморегулируемая организация  "Первая гильдия строителей"  
Саморегулируемая организация - Ассоциация "Псковский строительный комплекс"
Саморегулируемая организация Ассоциация "Объединение строителей подземных сооружений, промышленных и гражданских объектов"
Ассоциация "Саморегулируемая организация "Проектировщики Северо-Запада"
Ассоциация "Саморегулируемая организация "Инженер-строитель"
Ассоциация "Саморегулируемая организация "Добровольное объединение строителей"
Союз "Региональное объединение строителей Санкт-Петербурга"
Ассоциация проектировщиков "Проектирование дорог и инфраструктуры"
Ассоциация "Проектные организации Северо-Запада"
Ассоциация строителей "Строители железнодорожных комплексов"     
Ассоциация компаний, выполняющих инженерные изыскания "Саморегулируемая организация "Региональное инженерно-изыскательское объединение"
Ассоциация компаний, осуществляющих проектирование "Саморегулируемая организация "Региональное проектное объединение"
Ассоциация СРО "Межрегиональное объединение строительных компаний"
Ассоциация Саморегулируемая организация "МежРегионИзыскания"   
Ассоциация Саморегулируемая организация "МежРегионПроект"
Ассоциация саморегулируемая организация "Национальное объединение проектировщиков"
Ассоциация проектных организаций  "СОЮЗПЕТРОСТРОЙ- ПРОЕКТ"
Ассоциация саморегулируемая организация "Строительный альянс Северо-Запада"
Ассоциация Саморегулируемая организация "Управление проектировщиков Северо-Запада"
Ассоциация саморегулируемая организация "Управление строительными предприятиями Петербурга"
Основные нарушения, допускаемые саморегулируемыми организациями и выявленные в ходе проведения проверок:
несоблюдение требований статей 55.4, 55.16 и 55.16-1 Градостроительного кодекса РФ в части формирования и размещения средств компенсационного фонда (компенсационных фондов) саморегулируемой организации в установленном размере;
несоблюдение требований информационной открытости, установленных Федеральным законом от 01.12.2007 № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях», Градостроительным кодексом РФ и Требованиями к обеспечению саморегулируемыми организациями доступа к документам и информации, подлежащим обязательному размещению на официальных сайтах саморегулируемых организаций, а также требований к технологическим, программным, лингвистическим средствам обеспечения пользования официальными сайтами таких саморегулируемых организаций, утвержденные приказом Минэкономразвития России от 31.12.2013 № 803.
По результатам выявленных нарушений саморегулируемым организациям выданы предписания с указанием сроков устранения нарушений.
Отдельные саморегулируемые организации обжаловали предписание Северо-Западного управления Ростехнадзора в суд, по двум решениям Арбитражного суда города Санкт-Петербурга и Ленинградской области  Северо-Западным управлением Ростехнадзора направлены апелляционные жалобы.
[bookmark: _GoBack]В отношении Ассоциации "Саморегулируемая организация "Инженер-строитель" и Ассоциации проектировщиков "Проектирование дорог и инфраструктуры" возбуждены дела об административных правонарушениях по статье 14.52 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях за несоблюдение требований информационной открытости.
Внеплановые проверки по контролю за исполнением ранее выданного предписания проведены в отношении 21 саморегулируемой организации.  Ранее выявленные нарушения в полном объеме устранили 9 саморегулируемых организаций.
За неисполнение предписаний органа надзора за саморегулируемыми организациями по устранению выявленных нарушений возбуждены дела об административном правонарушении в отношении юридических лиц по части 1 статьи 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях.
Более подробная информация о проведенных проверках в отношении саморегулируемых организаций размещена также в едином реестре проверок и доступна для ознакомления на официальном сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» по адресу https://proverki.gov.ru.
