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Результаты проверок деятельности саморегулируемых 
организаций в 2022 году

Ежегодным планом проведения проверок в отношении саморегулируемых организаций, утвержденным приказом Северо-Западного управления Ростехнадзора от 28.10.2021 № ПР-240-540-о, в отчетном периоде было предусмотрено 5 проверок.
На основании постановления Правительства РФ от 10.03.2022 № 336 «Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля» запланированные проверки в отношении саморегулируемых организаций отменены, внеплановые проверки не осуществлялись с 10.03.2022.
В ходе осуществления государственного надзора за деятельностью саморегулируемых организаций за 2022 год должностными лицами Северо-Западного управления Ростехнадзора было проведено 4 внеплановые проверки в отношении 4 юридических лиц, имеющих статус саморегулируемой организации. Из 4 внеплановых проверок 2 проверки на основании поступившего обращения и 2 в связи с истечением срока исполнения саморегулируемой организацией выданного предписания.
Основные нарушения, допускаемые саморегулируемыми организациями и выявленные в ходе проведения проверок:
несоблюдение требований статей 55.16-1 Градостроительного кодекса РФ в части формирования и размещения средств компенсационных фондов саморегулируемой организации в установленном размере;
несоответствие внутренних документов саморегулируемой организации требованиям законодательства о градостроительной деятельности и о саморегулируемых организациях
несоблюдение требований информационной открытости, установленных Федеральным законом от 01.12.2007 № 315-ФЗ «О саморегулируемых организациях», Градостроительным кодексом РФ и Требованиями к обеспечению саморегулируемыми организациями доступа к документам и информации, подлежащим обязательному размещению на официальных сайтах саморегулируемых организаций, а также требований к технологическим, программным, лингвистическим средствам обеспечения пользования официальными сайтами таких саморегулируемых организаций, утвержденными приказом Минэкономразвития России от 14.10.2020 № 678.
По результатам проверок Северо-Западным управлением Ростехнадзора было возбуждено  дело об административном правонарушении, предусмотренном частью 3 статьи  14.52 КоАП РФ за размещение саморегулируемой организацией, членство в которой в соответствии с законодательством Российской Федерации является обязательным, документов и информации, подлежащих обязательному размещению на официальном сайте саморегулируемой организации в сети «Интернет», с нарушением требований к обеспечению доступа к этим документам и информации, а также требований к технологическим, программным, лингвистическим средствам обеспечения пользования официальным сайтом такой саморегулируемой организации в сети «Интернет».
По результатам рассмотрения юридическому лицу назначено административное наказание в виде предупреждения.
Кроме того, на основании пункта 6 Административного регламента по исполнению Федеральной службой по экологическому, технологическому и атомному надзору государственной функции по осуществлению государственного надзора за деятельностью саморегулируемых организаций в области инженерных изысканий, архитектурно-строительного проектирования, строительства, реконструкции и капитального ремонта объектов капитального строительства, утвержденного приказом Ростехнадзора от 25.07.2013 № 325, а также в соответствии с планом-графиком проведения систематического наблюдения за соблюдением саморегулируемыми организациями обязательных требований законодательства о градостроительной деятельности и о саморегулируемых организациях на 2022 год, утвержденным приказом Северо-Западного управления Ростехнадзора от 18.07.2022 № ПР-240-263-о, Северо-Западным управлением Ростехнадзора в отношении Ассоциации саморегулируемая организация «Изыскатели Санкт-Петербурга и Северо-Запада», Ассоциации Саморегулируемая организация «Объединение проектных организаций Республики Карелия», Саморегулируемой организации Ассоциации «Объединение строителей подземной, инженерной и транспортной инфраструктуры», Ассоциации Проектировщиков «Архитектурные Решения», Ассоциации «Строительный комплекс Ленинградской области», Ассоциации строительных компаний Саморегулируемая организация «Высотный Строительный комплекс», Саморегулируемой организации Союз проектировщиков «Экспертные организации электроэнергетики», Ассоциации саморегулируемая организация «Гильдия проектировщиков Новгородской области» в рамках систематического наблюдения за исполнением обязательных требований по раскрытию информации, предъявляемых к саморегулируемым организациям, был проведен мониторинг документов и сведений, размещенных на официальном сайте саморегулируемых организаций в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».
По результатам проведенного мониторинга документов и сведений, размещенных на официальном сайте саморегулируемых организаций в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» указанным организациям в соответствии со статьями 8.2, 8.3 Федерального закона от 26.12.2008 № 294-ФЗ «О защите прав юридических лиц и индивидуальных предпринимателей при осуществлении государственного контроля (надзора) и муниципального контроля» выданы предостережения о недопустимости нарушения обязательных требований.
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